Rautapainot, lekat ja tukit saavat kyytiä skottien voimamieskisoissa
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Yrjö Hämäläinen sinkosi harjoiuksissa 25,4 kilon rautapainon neljän metrin korkeudessa olleen riman yli.

Metsän keskellä Taipalsaaren Hovinmäen suunnalla kuuluu ärjähdyksiä, karjahduksia ja tömähdyksiä, kun Yrjö Hämäläinen heittää tukkeja ja 25,4 kilon pyöreää rautapainoa kotipihan harjoituskentällä.

Kolmen viikon kuluttua harjoitusten teho testataan Norjassa Ylämaan kisojen MM-finaalissa. Amatöörisarjan finaaliin on kutsuttu eri maista 12 kilpailijaa.

— Kerran aikaisemmin olen ollut MM-kisoissa mukana ja silloin olin kymmenes, Hämäläinen kertoo.

Moukarinheittoa pitkään harrastanut Yrjö Hämäläinen ajatteli jo lopettaa kilpailun, kun tulokset junnasivat paikallaan. Viisi vuotta sitten hän huomasi ilmoituksen, jossa kerrottiin uudesta voimalajien kilpailusta Highland Gamesista ja siitä urheilukipinä syttyi uudelleen.

Oman kotitalonsa pihaan Hämäläinen on rakentanut harjoitusalueen moukarinheittoa ja kuulantyöntöä varten. Kenttä sopii hyvin myös perinteisten skotlantilaisten voimamieslajien harjoitteluun.

Kaksipäiväisessä amatöörien MM-finaalissa lajeina ovat kiventyöntö, lekanheitto, painon pituusheitto, painon korkeusheitto ja tukinheitto, jota pidetään kilpailun kuninkuuslajina.

Tukinheitossa ei mitata heiton pituutta vaan tuomarit arvioivat suorituksen taidokkuutta ja puhtautta. Kilpailija ottaa tukin alapäästä kahdella kädellä kiinni, kantaa sitä sylissään, ottaa vauhtia ja linkoaa tukin pituusakselinsa ympäri, niin, että se putoaa toinen pää edellä ja kaatuu suorassa linjassa eteenpäin.

— Helppoahan tämä näin kevyellä tukilla on. Pitää vielä ennen MM-kisaa harjoitella painavammalla, sanoo Yrjö Hämäläinen, kun kaksi heittoa 35—40 kilon tukilla onnistuvat hyvin.

MM-kisoissa heitettävän tukin painoksi Hämäläinen arvioi noin 70 kiloa.

Painon korkeusheitto on myös näyttävä laji. Kilpailija heittää 25,4 kilon 

painoa yhdellä kädellä olkansa takana olevan riman yli.

Rimaa nostetaan koko ajan  ja kilpailijalla on eri korkeuksista kolme yritystä.

Yrjö Hämäläisen ennätys on 425, Suomen ennätys on 450.

— Parhaat heittävät varmaan MM-kisoissa viisi metriä, maailmanennätys taitaa olla kuusi metriä, Hämäläinen sanoo.

Menestyspaineita Taipalsaaren voimamiehellä ei ole.

— Vähän yllätyksenä kutsu MM-kisoihin tuli. Mukavahan siellä on kilpailla, mutta kärkeen minulla ei ole asiaa. Pitää kuitenkin osallistua, kun kisajärjestäjät maksavat matkat ja hotellin.

Highland Gamesin amatöörien MM-kisat järjestetään Norjassa 22.—23.7. Mukaan on kutsuttu 12 kilpailijaa eri maasta.
Jarmo Hämäläinen (etelä-saimaa)
